
1. 다음중 정수가 아닌 유리수를 모두 고르면?

① π ② −3

③
17

5
④ 3.5̇4̇

⑤ 0.1010010001 · · ·

① π = 3.141592 · · · 순환하지 않는 무한소수이다.
② −3은 음의 정수이다.
⑤ 0.1010010001 · · · 은 순환하지 않는 무한소수이다.

해설



2. a
180

를 약분하면
1

b
이 되고, 이것을 소수로 나타내면 유한소수가 될

때, a + b 의 값을 구하여라. (단, a 는 가장 작은 자연수이다.)

29

a
180

=
a

22 × 32 × 5 =
1

b
a = 9, b = 20 ∴ a + b = 29

해설



3. 다음 중 틀린 것은?

① 0 이 아닌 유리수는 항상 무한소수로 나타낼 수 있다.

② 유한소수로 나타낼 수 없는 분수는 모두 순환소수이다.

③ 무한소수는 분수로 고칠 수 없다.

④ 유한소수는 순환소수로 나타낼 수 있다.

⑤ 정수가 아닌 유리수는 유한소수나 순환소수로 나타낼 수 있다.

무한소수중 순환소수는 분수로 고칠 수 있다.

해설



4. 다음 중 유리수가 아닌 것은?

① −3 ② 2.45

③ 4.010101 · · · ④ 3.76̇2̇

⑤ 0.1010010001 · · ·

0.1010010001 · · · 은 반복되는 구간이 없는 순환하지 않는 무한
소수로 분수로 나타낼 수 없다.

해설



5. a
48

를 소수로 나타내면 1보다 작은 유한소수이고, 이 분수를 기약분

수로 고치면
3

b
이라고 할 때, 이것을 만족하는 b의 값을 모두 합하

면?(단, a, b는 자연수)

① 20 ② 24 ③ 28 ④ 48 ⑤ 63

a
48

=
a

24 × 3 이므로 유한소수가 되려면 a는 3의 배수이어야

한다.

기약분수가
3

b
이라고 하였으므로,

a는 9× (2의 거듭제곱) , b는 3보다 큰 2의 배수가 되어야 한다.
a = 9, b = 16 또는 a = 9 × 2, b = 8 또는 a = 9 × 4, b = 4

∴ 16 + 8 + 4 = 28

해설



6. 다음 중 유리수는 모두 몇 개인지 구하여라.

㉠ −1.5

㉡
11

9

㉢ 0.101011011001100011 · · ·

㉣ π

㉤ 3.08

㉥ 0.012201220122 · · ·

개

4개

㉠, ㉡, ㉤, ㉥

해설



7. a
140

는 유한소수로 나타낼 수 있고, 기약분수로 나타내면
7

b
과 같을

때, a + b의 값을 구하여라. (단, 90 < a < 100 )

108

a
140

=
1

22 × 5 × 7 × a가 유한소수이므로 a는 7의 배수이고 기

약분수로 고쳤을 때 분자에 7이 있으므로 a는 7 × 7 = 49이다.
조건에서 a가 90 < a < 100이므로
a = 2 × 72 = 98이다.

2 × 72
22 × 5 × 7 =

7

2 × 5 =
7

10
에서 b = 10

∴ a + b = 98 + 10 = 108

해설



8. 다음 <보기>에서 유한소수가 되는 것을 모두 고르면?

㉠ 3.65 ㉡ 0.38888 · · ·

㉢ 0.325 ㉣
3

8

㉤ 1.010010001 · · · ㉥
4

9

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉠, ㉢, ㉣

④ ㉠, ㉣ ⑤ ㉢, ㉣, ㉤

유한소수는소수점아래의 0이아닌숫자가유한개인소수이므로

㉠ 3.65 ㉢ 0.325 ㉣
3

8
이 해당된다.

해설



9. a
70

를 소수로 나타내면 1보다 작은 유한소수가 되고, 기약분수로 나

타내면
1

b
이 된다. 이때, a + b의 값 중 가장 큰 값과 가장 작은 값의

합을 구하여라.

54

유한소수가 되기 위해서는 기약분수의 분모의 소인수가 2나 5

뿐이어야 하므로
a

2 × 5 × 7 가 1보다 작은 유한소수가 되기 위해서는 a는 7의

배수 중 70 미만인 수
(a, b) = (7, 10), (14, 5), (35, 2)

따라서 a + b는 최대 37 , 최소 17이므로 합은 54이다.

해설



10. 다음중 유리수가 아닌 것을 모두 찾아라.

①
4

9
②

21

22 × 3 × 5 ③ π

④ 0.7958243 · · · ⑤ 0.37̇

0.37̇ = 0.3777 · · · = 34

90

해설



11. a
180

를 소수로 나타내면 유한소수이고, 기약분수로 고치면
7

b
이다.

a 가 두 자리의 자연수일 때, a + b 의 값은?

① 73 ② 75 ③ 83 ④ 89 ⑤ 90

a
180

=
a

22 × 32 × 5 가 유한소수이려면 a 는 9 의 배수이어야

하고, 기약분수로 고치면
7

b
이므로 a 는 7 의 배수이다.

따라서 a 는 32 × 7 × n 인 두 자리의 자연수이므로 63 이다.
63

180
=

7

20
이므로 b = 20 이다.

따라서 a + b = 83 이다.

해설



12. 분수
a
150

를 소수로 나타내면 유한소수가 되고, 기약분수로 나타내면

3

b
이다. 이때, a + b의 값은? (단,10 < a < 20 )

① 34 ② 43 ③ 48 ④ 55 ⑤ 59

a
150

=
a

2 × 3 × 52 =
3

b
a 는 32을 가져야 하고, 10 < a < 20이어야 하므로
a = 32 × 2 = 18, b = 25

∴ a + b = 18 + 25 = 43

해설



13. 다음 수들을 아래 그림의 해당하는 영역에 각각 써넣고, 정수가 아닌
유리수를 골라라.

−1
4
, 0, 3.5, 7, − 8

−1
4

3.5

해설



14. a
450

를 소수로 나타내면 유한소수가 되고, 기약분수로 나타내면
A
B

라고 할 때, 다음과 같은 조건을 만족할 때, A + B의 값을 구하여라.

i) 11 ≤a ≤ 55 , a는 정수
ii) A는 3의 배수
iii) B는 2의 배수

53

i) a
450

=
a

2 × 32 × 52 가 유한소수이므로 a는 9의 배수이고,

11 ≤ a ≤ 55를 만족하는 a의 값은 18, 27, 36, 45, 54이다.

ⅱ) a = 18이면
2 × 32

2 × 32 × 52 =
1

25

a = 27이면
33

2 × 32 × 52 =
3

50

a = 36이면
22 × 32

2 × 32 × 52 =
2

25

a = 45이면
32 × 5

2 × 32 × 52 =
1

10

a = 54이면
2 × 33

2 × 32 × 52 =
3

25

기약분수로 나타낸
A
B
에서 A가 3의 배수, B가 2의 배수를 만족

하는 a의 값은 27이다.
∴ A + B = 50 + 3 = 53

해설



15. 다음 중 정수가 아닌 유리수를 모두 고르면?

① −2 ② 1.5̇2̇ ③ 0 ④ 3.14 ⑤
2

15

−2 는 음의 정수, 0 은 정수

해설



16. 자연수 A, B가 다음 식을 만족할 때, A, B를 동시에 만족하는 값을
구하여 A + B의 최솟값을 구하여라.

1
60
× A =

1

B
(단,

1

B
은 유한소수)

16

1

60
× A가 유한소수이려면

A는 3의 배수이어야 하고
1

60
=

1

AB
, AB = 60이므로

(A, B)를 구하면 (3, 20), (6, 10), (12, 5), (15, 4)이다.
따라서 A + B의 최솟값은 16이다.

해설



17. 다음 설명 중 옳은 것은? (정답 2 개)

① 순환소수 중에는 유리수가 아닌 것도 있다.

② 유한소수로 나타낼 수 없는 분수는 모두 순환소수이다.

③ 분모의 소인수가 2 나 5 뿐인 기약분수는 유한소수로 나타낼
수 있다.

④ 정수가 아닌 유리수는 모두 순환소수이다.

⑤ 모든 순환소수는 유한소수이다.

① 순환소수는 모두 유리수이다.
④ 정수가 아닌 유리수는 유한소수와 순환소수가 있다.
⑤ 순환소수는 무한소수이다.

해설



18. a
210

를약분하면
1

b
이되고, 이것을소수로나타내면유한소수가되는

가장 작은 자연수를 a 라고 할 때, a + b 의 값을 구하면?

① 19 ② 31 ③ 60 ④ 65 ⑤ 130

a
210

=
a

2 × 3 × 5 × 7 =
1

b
a = 21, b = 10 ∴ a + b = 31

해설


